

ОБЛАСТНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ
«ТОМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ РОССИЙСКО-НЕМЕЦКИЙ ДОМ»
ФГАОУ ВО «НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
ИНСТИТУТ ИСКУССТВ И КУЛЬТУРЫ
КАФЕДРА МУЗЕОЛОГИИ, КУЛЬТУРНОГО И ПРИРОДНОГО НАСЛЕДИЯ

РОССИЙСКИЕ НЕМЦЫ
В ЭТНОКУЛЬТУРНОЙ ПАЛИТРЕ
ТОМСКОГО СЕВЕРА:
ПАРАБЕЛЬСКИЙ РАЙОН



Издательство Томского университета
2015

В.В. Попов

ЧЁРНЫЙ ХЛЕБ СЛАЩЕ КОНФЕТ (о Вяловой (Роледер) Розе Ивановне)

В семейном доме в Саратовской области росло 3 детей. Роза Ивановна родилась в нём в 1938 г. Ее мать, Роледер Роза Андреева, родилась в 1908 г., а отец, Роледер Иван Данилович, – в 1912-м. Родители росли сиротами, и им с детства приходилось работать: мама нанималась няней и следила за соседскими детьми, а повзрослев, работала в «Заготзерно», грузила мешки, папа пас скот. У Розы Ивановны было два брата, но судьба их сложилась печально. Старшего брата звали Иваном, тогда модно было так называть детей, а младшего – Виктор. После депортации в Тару старшего брата забрали в трудармию, а младший отравился какой-то травой, потому что приходилось питаться тем, что можно было найти в лесу.

По приезде в Тару, по смутным воспоминаниям Розы Ивановны, их сначала поселили в дом, где уже жила женщина с 3 ребятишками. Потом родителей взяли в трудармию: маму отправили на шахту в Воркуту, а отца – в Голдовский совхоз на Урале, где он работал трактористом. В 5 лет Розу Ивановну отдали в детский дом. Отношение к ним в детском доме было плохое, так как воспитатели и учителя детского дома грубо обращались с детьми. В детском доме Роза Ивановна заболела трахомой и чесоткой. Эти болезни она привезла на Урал. Одним из самых ярких воспоминаний военных лет для Розы Николаевны стал чёрный хлеб, который тогда казался ей слаще конфет и был самым вкусным из того, что она ела в детстве.

Мама Розы Николаевны вернулась с работ на шахте на костылях, забрала дочь из детского дома, и им пришлось «ходить по миру». В 1948-м мать с дочерью переехали из Тары на Урал, к отцу в Голдовский совхоз. Поселили их в барак, который не был приспособлен для жилья и находился в ужасном санитарном состоянии. В бараке они отгородились ширмой от других семей. Родители общались между собой и с дочерью на немецком языке, и Роза Ивановна до сих пор помнит несколько слов. «Во-первых, это названия пищи: всякие

там “кребсы”, “ривелькухе”, а также “Крискен”. Названия я точно не помню, но что-то вроде Божьего ангела». Семья Роледер была дружной, хоть Розу иногда бранили, но исключительно по делу. О родителях Роза Ивановна вспоминает только хорошее: «У меня, вот, родители непьющие были. Тогда всех пьющих презирали, а женщин тем более. Это в последние годы алкаши развелись да тунейдцы». Отец Розы Ивановны за трудовые заслуги в совхозе получил «Героя труда», а в 1973 г. ушёл на пенсию.

Хоть родители были сиротами и не отмечали в детстве немецких праздников, всё же мама Розы Ивановны знала рецепты немецкой выпечки: умела испечь пирог «ривелькухе», приготовить «кребли» – лепёшки из пресного теста, заведённого на простокваше. Ещё она варила борщ, тушила капусту с мясом, пекла плюшки, пирожки с капустой.

Родители Розы Ивановны были верующими, принадлежали к католической вере, но она не помнит, чтобы они читали молитвенные книги. Несмотря на запреты, в семье праздновали католическое Рождество 25 декабря. Ничего особенного в тот день не происходило, лишь мама накрывала стол и ставила на него обычные каждодневные блюда. Не чувствовался дух Рождества, который обычно присутствовал в Саратове. Роза Ивановна не ходила колядовать на Новый год, хотя её подруги участвовали в этом. На Пасху тоже ничего особенного не готовили и яйца не красили, не было и подарков от кролика.

Роза Ивановна вспоминает, что папа нашёл брата в 1956 г., но при каких обстоятельствах, не уточнила. Они прожили вместе 2 года, а потом брат переехал в Казахстан. Там много родственников по линии отца и матери. После 1956 г. семья переехала в Парабель. Здесь Роза Ивановна пошла в вечернюю школу, где и познакомилась со своим будущим мужем. Это произошло в 1958 г. По воспоминаниям Розы Ивановны, жених за ней особенно не ухаживал, да и какие могли быть ухаживания, ведь шёл 1958 г. Тогда все бедно жили, и не только в Парабели. Свадьбу не справляли, так как не было денег, чтобы накрыть стол для гостей. Свекровь запрещала Розе Ивановне готовить немецкую пищу – говорила, что не будет её есть.

Семья у Розы Ивановны Вяловой получилась большая – 5 детей и она с мужем. Везло больше на сыновей: Евгений (1959 г. р.), Лена (1962 г. р.), Павел (1964 г. р.), Георгий (1967 г. р.), Владимир (1970 г. р.). В настоящее время у Розы Ивановны 9 внуков

и 12 правнуков. Вспоминая прошлое, она заключает, что жили бедно, но не жалуется на судьбу, так как тогда не только в Парабели, а и по всей России так жили. От родителей особой помощи не было: «Сама детей растила и сама воспитывала». Детей Роза Ивановна записала как русских, поскольку они «ни грамма не знают немецкий язык».

У Розы Ивановны был двоюродный брат, который жил в Германии и с которым она часто созванивалась. Несмотря на долгую и хорошую жизнь в Германии, его всё равно тянуло сюда. Сама Роза Ивановна и не собиралась уезжать из Парабели, так как здесь её Родина, и здесь она родилась.